

## БИБЛИОГРАФИЧЕСКАЯ РАБОТА РЕСПУБЛИКАНСКИХ БИБЛИОТЕК НА СОВРЕМЕННОМ ЭТАПЕ

Социализм открыл трудящимся широчайший доступ к знаниям, к богатствам духовной культуры. В дореволюционной России около трех четвертей взрослого населения было неграмотным. Сейчас же более трех четвертей работников, занятых в народном хозяйстве, имеет высшее или среднее (полное или неполное) образование. Всеми видами обучения охвачено ныне более 93 миллионов человек. В основном завершен переход ко всеобщему среднему образованию. В общественном сознании господствует научное материалистическое мировоззрение; расцвели советская литература и искусство, они вносят огромный вклад во всю мировую культуру<sup>1</sup>, — говорится в постановлении ЦК КПСС от 31 января 1977 г. «О 60-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции».

Одним из важных достижений многонациональной советской культуры является интенсивное развитие библиотечного дела. За 60 лет число лишь массовых библиотек выросло с 13,8 до 131 тыс. Только в девятой пятилетке было открыто 11,2 тыс. новых массовых и более 6 тыс. специальных, научных и технических библиотек<sup>2</sup>. Библиотечно-библиографическим обслуживанием охвачены предприятия всех отраслей народного хозяйства, научные учреждения, учебные заведения, почти каждый населенный пункт. В столицах союзных и автономных республик СССР, главных городах автономных областей, а также в краевых и областных центрах функционируют универсальные научные библиотеки Министерства культуры СССР.

Важнейшее место среди них принадлежит государственным библиотекам союзных и автономных республик. Создание этих библиотек является наглядным результатом успешного осуществления ленинской национальной политики. Типологические особенности республиканских библиотек формируются на основе тесного сочетания национального характера их деятельности с широкой пропагандой культуры, опыта экономического и научно-технического развития всех народов СССР.

Республиканские библиотеки сегодня — это крупнейшие национальные культурные центры, обладатели богатейших фондов литературы, широко доступной для читателей. Это опорные базы республиканских и областных партийных организаций в работе по коммунистическому воспитанию трудящихся, важные идеологические и научно-информационные учреждения. Усилия сотрудников библиотек направлены на активную пропаганду литературы, способствующей формированию марксистско-

<sup>1</sup> «Правда», 1977, 1 февр.

<sup>2</sup> Основные направления развития библиотечного дела в стране на 1976—1980 годы. М., 1977, с. 3. Репрогр.

ленинского мировоззрения, коммунистической морали, развитию политической активности и трудовой инициативы, разветвлению социалистического соревнования.

Республиканские библиотеки осуществляют методическое руководство разветвленной сетью централизованных библиотечных систем и массовых библиотек, являются головными научными организациями в области библиотекovedения, библиографovedения и книговедения в республиках.

В результате претворения в жизнь основных положений ленинского декрета от 30 июня 1920 г. О передаче библиографического дела в РСФСР Народному комиссариату просвещения государственные библиотеки союзных республик получают обязательный (контрольный) экземпляр всех произведений печати, выходящих в нашей стране. Кроме этого они ведут широкий международный книгообмен. В целом на 1 января 1977 г. объем книжного фонда государственных библиотек 14 союзных республик (без РСФСР) достиг 55 млн. томов. Государственные библиотеки Белорусской ССР, Узбекской ССР, Грузинской ССР, Латвийской ССР и Армянской ССР насчитывают свыше 4 млн. томов каждая, а государственные библиотеки других союзных республик — от 2 до 4 млн. томов<sup>3</sup>.

В государственных библиотеках автономных республик сосредоточено более 16 млн. томов. Республиканские библиотеки Башкирской АССР, Татарской АССР, Кабардино-Балкарской АССР, Карельской АССР, Удмуртской АССР, Чечено-Ингушской АССР, Коми АССР, Якутской АССР имеют от 1 до 1,5 млн. томов<sup>4</sup>. В них, как и в библиотеках союзных республик, хранятся ценнейшие коллекции национальной и краеведческой литературы, редких книг и рукописей.

Большой объем и универсальный характер фондов республиканских библиотек, широкий контингент читателей способствуют постоянному укреплению связей библиотек с производством, дают возможность содействовать научно-техническому прогрессу путем целенаправленного и оперативного информационного обеспечения специалистов народного хозяйства. Библиотеки ведут комплексное справочно-библиографическое и информационно-библиографическое обслуживание более чем 800 тыс. своих непосредственных читателей, а также работников республиканских партийных и правительственных органов, местных Советов. Выполняются запросы, поступающие из других республик нашей страны, из-за рубежа.

Республиканские библиотеки обладают обширными фондами справочных и библиографических изданий, разветвленной системой каталогов и картотек самого различного целевого и читательского назначения. Эти библиотеки составляют — самостоятельно или в кооперации с республиканскими книжными палатами — ретроспективные научно-вспомогательные указатели изданий, вышедших на территории республики, литературы о республике и на языках народов республики; рекомендательные пособия; информационные библиографические бюллетени и списки новых отечественных и зарубежных изданий, поступивших в их фонды; обзоры и рефераты по проблемам культуры и искусства. Ежегодно публикуется до 400 подготовленных республиканскими библиотеками самых различных библиографических изданий.

Государственные библиотеки автономных республик решают в ос-

<sup>3</sup> Основные показатели работы государственных библиотек союзных республик за 1970 и 1975 гг. М., 1976. 23 с. Репрогр.

<sup>4</sup> Основные показатели работы республиканских (АССР), краевых, областных библиотек СССР за 1973 г. М., 1974. 47 с. Репрогр.

новном задачи, аналогичные задачам библиотек союзных республик. Помимо этого, почти все библиотеки автономных республик (кроме библиотек Башкирской АССР, Татарской АССР, Чувашской АССР) выполняют функции книжных палат: ведут учет печатной продукции республики, составляют и подготавливают к изданию органы государственной библиографии своих республик — «Летописи печати... АССР».

Республиканские библиотеки осуществляют научно-методическое руководство всей библиографической работой областных (в союзных республиках) и массовых библиотек, централизованных библиотечных систем, глубоко изучают их опыт, координируют библиографическую деятельность, ведущуюся в республике библиотеками различных ведомств и органами информации, занимаются научными исследованиями в области теории и практики библиографии.

Работники республиканских библиотек постоянно ищут новые формы и методы библиографического обслуживания читателей, повышения его качества и эффективности. Наряду с традиционным обслуживанием в режиме «запрос — ответ» все шире внедряется система ИРИ. Увеличивается количество выставок новых поступлений с открытым доступом к книгам, крупномасштабных экспозиций по актуальным темам политики, экономики и культуры. Активно проводятся библиографические обзоры, «дни информации», «дни специалистов», для пропаганды литературы используются периодическая печать, радио, телевидение. Усиливается внимание к распространению библиотечно-библиографических знаний среди читателей.

Совершенствованию библиографической работы республиканских библиотек во многом способствует перестройка их деятельности, направленная на преимущественное удовлетворение запросов научного и производственного характера. Она выражается прежде всего в создании специализированных и отраслевых подразделений — отделов и читальных залов технической, сельскохозяйственной, нотной-музыкальной литературы, изданий, периодики, новых поступлений, справочных и библиографических пособий. Например, в Государственной библиотеке Латвийской ССР им. В. Лациса образованы читальные залы периодики, естественных наук, филологии и искусства, а в них — специальные справочно-библиографические сектора, в задачи которых входят консультации, выдача справок и информирование по профилю зала.

Такая организация библиографического обслуживания читателей, несомненно, позволяет обращать больше внимания на его качество, планомерно формировать состав абонентов. Одновременно она требует всестороннего развития совместной библиографической работы всех отделов библиотеки с тем, чтобы сохранилось единое библиотечно-библиографическое и информационное учреждение. Ведущая роль, безусловно, должна принадлежать библиографическому отделу, осуществляющему кооперацию и координацию всех подразделений библиотеки в области библиографической деятельности, методическое руководство ею.

Естественно, что разнообразие форм и методов дифференцированного обслуживания, продолжающиеся поиски в этом направлении свидетельствуют о настоятельной необходимости дальнейшего уточнения места различных структурных подразделений в общей системе библиографического обслуживания читателей, выяснения роли и вклада каждого отдела в формирование их контингента, совершенствования взаимосвязей между отделами. Вместе с тем, эффект перестройки налицо, и выражается он как в постоянном росте количества читателей в целом, так и в изменении их состава. Сейчас можно говорить о преиму-

щественном обслуживании республиканскими библиотеками специалистов. Эта категория читателей, насчитывавшая еще несколько лет назад 25—30% от общего числа читателей, в большинстве библиотек составляет теперь до 40—50%, превышая и эту цифру в государственных библиотеках Украинской ССР, Белорусской ССР, Казахской ССР, Латвийской ССР, Грузинской ССР, Литовской ССР, Киргизской ССР, Армянской ССР, а также в библиотеках Татарской, Башкирской и Удмуртской автономных республик.

Развивается в республиканских библиотеках и всестороннее дифференцированное обслуживание руководящих работников партийно-правительственных и местных советских органов (по системе ДОР). Все шире используется с этой целью ИРИ по определенным темам. В Белорусской ССР, например, разработано «Положение о единой системе обслуживания руководящих партийно-правительственных учреждений в Государственной библиотеке БССР имени В. И. Ленина», в котором определены функции ведущих отделов библиотеки в этой области. С сентября 1975 г. в библиотеке работает группа ИРИ по приоритетному выполнению запросов руководящих работников ЦК КПБ; группа обеспечивает оперативной информацией 29 абонентов по 76 темам. За период функционирования системы ИРИ просмотрено свыше 17 000 источников, абонентам отправлено 604 сигнальные карты, выдано 379 книг, 23 ксерокопии, 180 листов-оттисков. Помимо этого библиотека ежемесячно публикует информационный список «Общественные науки», который рассылается в отделы ЦК КПБ, обкомы, горкомы и райкомы партии республики.

Государственная библиотека Литовской ССР наладила регулярное информационное обслуживание аппарата ЦК КПЛ, Президиума Верховного Совета и Совета Министров республики, для чего в составе библиотеки выделена специальная группа высококвалифицированных библиографов, а Государственная библиотека Молдавской ССР им. Н. К. Крупской составляет для соответствующей категории читателей текущий библиографический указатель «Новая литература по партийному строительству и идеологической работе». Аналогичные методы применяются и в государственных библиотеках Украинской ССР, Казахской ССР, Латвийской ССР, Киргизской ССР, Эстонской ССР и других.

Создание в 1972 г. в составе Государственной библиотеки СССР им. В. И. Ленина Информационного центра по проблемам культуры и искусства и разработка документов, регламентирующих информационную деятельность в этих отраслях<sup>5</sup>, обусловили развитие на базе республиканских библиотек соответствующей отраслевой системы информации. К началу 1977 г. в государственных библиотеках 11 союзных республик (кроме Узбекской ССР, Таджикской ССР, Туркменской ССР) функционировали специальные отделы. В Государственной библиотеке Армянской ССР им. А. Ф. Мясникяна отдел научной информации по культуре и искусству действует с 1973 г. За это время здесь начат выпуск специальных библиографических бюллетеней, налажено информационное обслуживание руководящих работников Министерства культуры Армянской ССР, деятелей культуры и искусства республики в режиме ИРИ, а также по системе ДОР. В 1976 г. этим отделом обслуживалось 32 абонента, которым было направлено свыше 5300 сигнальных карт.

<sup>5</sup> Организация работы отдела научной информации по культуре и искусству государственной библиотеки союзной республики. (Метод. рекомендации). М., 1975. 44 с. (Гос. б-ка СССР им. В. И. Ленина).

ГБЛ разрабатывает документы, регламентирующие деятельность служб информации по культуре и искусству в республиканских (АССР) и областных библиотеках. Предусматривается выявление материалов по проблемам культуры и искусства АССР (или области), информация о них, а также активное использование информационных изданий по отрасли, выпускаемых всесоюзным и союзно-республиканскими центрами.

Функционирование республиканских библиотек в единой системе НТИ и в качестве ее органической части делает весьма актуальной проблему сохранения этими библиотеками всех своих типологических особенностей как универсальных научных библиотек при одновременном развитии специализированных форм библиографической работы по определенным направлениям, исключая параллелизм с другими библиотечно-библиографическими учреждениями и органами информации. Данное обстоятельство учитывается в перспективных планах развития на 1976—1980 гг., разработанных в большинстве республиканских библиотек.

Анализ этих документов показывает, что библиографическая работа республиканских библиотек в десятой пятилетке будет направлена прежде всего на усиление их роли как идеологических и информационных учреждений. Период активной реализации планов уже начался. Пропаганда трудов основоположников марксизма-ленинизма, книг по национальному вопросу, интернациональному и патриотическому воспитанию; организация масштабных мероприятий, посвященных дружбе и сотрудничеству советских народов; всесторонний показ достижений экономики и культуры всей страны и отдельной республики — главные направления деятельности библиотек в преддверии 60-летия Великого Октября.

Библиографическая деятельность является важным средством осуществления комплексного подхода в идеологической работе, обеспечивающей единство идейно-политического, трудового и нравственного воспитания советских людей. Она направлена на широкую пропаганду решений XXV съезда КПСС, оказание систематической помощи в изучении его документов, а также на продвижение к читателям литературы о героических, революционных, боевых и трудовых традициях советского народа. Свидетельством тому служат рекомендательные библиографические пособия, подготавливаемые республиканскими библиотеками по таким темам, как «Решения съездов КПСС и КП союзных республик», «Великая Октябрьская социалистическая революция», «Октябрь и гражданская война на территории республики», «Борцы за власть Советов», «Советы — власть народная» и т. д. Так, например, Государственная библиотека Казахской ССР им. А. С. Пушкина выпустила в ближайшее время пособия «В. И. Ленин и Казахстан», «Казахстан к 60-летию Великого Октября», «Решения XXV съезда — в жизнь».

Важнейшей задачей республиканских библиотек в области рекомендательной библиографии является усиление ее действенности как средства активизации массового чтения, направленного на формирование личности нового человека, строителя коммунистического общества. Для этого необходимо прежде всего улучшать качество библиографических пособий, совершенствовать организацию и методы работы по их составлению и распространению. Успешное выполнение этой задачи возможно лишь на прочной научной основе. В этой связи можно отметить, что ряд республиканских библиотек, например, Государственная библиотека БССР им. В. И. Ленина, Государственная библиоте-

ка ЛатвССР им. В. Лациса, осуществляли методическое руководство исследованием эффективности рекомендательных пособий, которое проводилось ГБЛ, разрабатывали конкретные рекомендации для массовых библиотек республики.

Серьезной задачей в десятой пятилетке является оптимизация организационных основ системы пособий, четкое распределение функций библиотек в этой области в соответствии с их типологическими особенностями. Республиканские библиотеки, в частности, должны научно обосновать свою роль в создании системы рекомендательных пособий с учетом конкретных особенностей каждой как национальной библиотеки. Это тем более важно, что объем деятельности республиканских библиотек по выпуску рекомендательных библиографических изданий представляется достаточно значительным. Так, Государственная библиотека Молдавской ССР им. Н. К. Крупской только за 1975 г. подготовила более 20 названий рекомендательных указателей, посвященных различным сторонам жизни республики. Например, в серии «Что читать о Молдавии» вышли пособия «Страницы истории Молдавии», «Родной край в произведениях художников Молдавии», «Молдавия в художественной литературе братских народов СССР», «Все для человека, для его блага», «Молодежь моей республики». В ряде других указателей библиотеки широко пропагандируются материалы по актуальным вопросам техники, сельского хозяйства, экономики.

Многие республиканские библиотеки регулярно выпускают пособия комплексного характера, в которых рекомендуется литература по различным отраслям знания, — календари знаменательных и памятных дат. Государственная библиотека Украинской ССР, им. КПСС ежеквартально публикует их на украинском языке; аналогичные издания выходят в Узбекской ССР, Казахской ССР, Киргизской ССР, Молдавской ССР, Армянской ССР и других республиках. При подготовке «Календарей...» следует не только предлагать определенный круг литературы по той или иной теме, а насыщать их и методическими материалами, облегчающими библиографическую работу массовых библиотек.

Усиливается пропаганда литературы о социалистическом образе жизни. По этой проблеме некоторые библиотеки (например, Государственная библиотека Украинской ССР им. КПСС) ведут тематические картотеки, готовят методико-библиографические материалы. Ряд государственных библиотек союзных и автономных республик совместно с республиканскими детскими и юношескими библиотеками активизируют библиографическую деятельность в помощь обучению, трудовому воспитанию и профессиональной ориентации детей и юношества с учетом потребностей народного хозяйства в квалифицированных кадрах; по привитию молодежи навыков самообразования и умения ориентироваться в современном потоке социальной, научной и технической информации; по распространению библиотечно-библиографических знаний среди молодых читателей.

В целом анализ перспективных планов на десятую пятилетку свидетельствует о расширении содержания рекомендательных пособий республиканских библиотек, повышении их идейно-политического уровня, усилении тесной связи с важнейшими событиями политической, экономической и культурной жизни своих республик, всей страны.

Все теснее будет увязываться в текущем пятилетии деятельность республиканских библиотек с практикой коммунистического строительства, производственными и научными задачами, решаемыми трудовыми и исследовательскими коллективами республики. Эффективное содействие выполнению этих задач будет оказываться прежде всего пу-

тем оперативного издания научно-вспомогательных текущих указателей новой литературы, например таких, как пособия Государственной библиотеки Белорусской ССР им. В. И. Ленина «Научно-технический прогресс», «АСУ», «Применение математических методов в экономике», «Механизация и автоматизация производства».

Республиканские библиотеки, обладая книжными фондами универсальной тематики, особенно эффективную помощь специалистам оказывают в работе по комплексным и межотраслевым проблемам, а также по тем отраслям знания, которые не обеспечиваются информационно-библиографическим обслуживанием в связи с отсутствием специальных библиотек и органов информации на местах.

Весьма актуальной для республиканских библиотек является задача добиться оперативности выхода в свет текущих научно-вспомогательных указателей новой литературы о республике. Государственные библиотеки ряда союзных республик имеют достаточно стройную систему таких указателей, однако, например, ежегодник «Киргизская ССР в 1964 году» Государственной библиотеки Киргизской ССР им. Н. Г. Чернышевского, выпущенный в 1976 г., уже не является указателем новой литературы, а может служить лишь источником ретроспективной библиографической информации.

Одно из важных мест в библиографической работе республиканских библиотек будет занимать составление капитальных ретроспективных научно-вспомогательных пособий по многоотраслевым и комплексным темам, преимущественно из области общественных наук. Хотя имеется значительный опыт подготовки таких пособий, но еще не сложилась их стройная система. Теоретически она остается неразработанной, не сформулированы методические требования к пособиям, недостаточно осуществляется координация работы над ними.

Главной задачей на этом участке в настоящее время является развитие тех направлений, которые специфичны именно для республиканских библиотек. К таким направлениям, безусловно, относится создание совместно с республиканскими книжными палатами национального репертуара отдельных видов печатных изданий, а в ряде случаев и рукописей. Деятельность в этой области традиционна и выражает важные особенности республиканских библиотек и палат как национальных книгохранилищ и центров библиографической информации. Хронологические рамки репертуара различны. Наиболее глубокий охват произведений печати Армении, Грузии, Белоруссии, Литвы. В Грузинской ССР, например, опубликован фундаментальный библиографический труд «Грузинская книга», в котором учтены издания 1629—1950 гг., а в Армянской ССР созданы аналогичные указатели за 1512—1850 гг. В ряде других республик начал ретроспективный учет книжной продукции с 20-х годов XX века, т. е. со времени возникновения книгоиздательского дела. Так, в Туркменской ССР изданы указатели «Книга Советского Туркменистана» (за 1920—1965 гг.) и «Периодические издания Туркменской ССР» (за 1920—1958 гг.). Аналогичная работа ведется и в ряде автономных республик.

Определенное место в составительской работе республиканских библиотек занимает также подготовка библиографических материалов.

К основным задачам республиканских библиотек в десятой пятилетке относятся дальнейшее формирование и совершенствование отраслевой системы информации по проблемам культуры и искусства путем создания отде-

лов научной информации по отрасли в составе государственных библиотек всех союзных и автономных республик. Предстоит наладить библиографирование опубликованных и неопубликованных источников по вопросам культуры и искусства на языках народов союзных и автономных республик с целью использования составленных указателей и списков как на местах, так и (через всесоюзный информационный центр по культуре и искусству) во всей стране, обеспечить распространение в республиках различных видов информационных материалов по тематике отрасли.

Для наиболее рационального и эффективного выполнения задач информационно-библиографического обслуживания читателей ряд республиканских библиотек предполагает уточнить состав фондов справочных и библиографических изданий, разработать оптимальный профиль комплектования этих фондов, упорядочить их использование, открыть специальные читальные залы, продолжить выпуск текущих указателей новых поступлений по библиографоведению и библиотековедению, а также сводных указателей библиографических списков и картотек, составленных библиотеками союзных республик.

Республиканским библиотекам необходимо проделать большую работу в области сводных каталогов. Совершенствуя традиционные методы, следует направить основные усилия на внедрение автоматизированных способов составления сводных каталогов текущих поступлений в библиотеки республики. Для более широкого раскрытия своих информационных ресурсов республиканские библиотеки активно участвуют в формировании общесоюзной системы сводных каталогов отечественных изданий и зарубежной литературы, получаемой библиотеками страны. Государственная библиотека Литовской ССР, в частности, ведет сводные карточные каталоги (универсальной тематики) иностранных книг и периодических изданий. Кроме того, она ежегодно публикует «Сводный указатель новых иностранных периодических изданий» и сотрудничает с республиканским НИИ научно-технической информации в подготовке «Сводного каталога новых иностранных книг». Аналогичные каталоги выпускаются государственными библиотеками Белорусской ССР, Азербайджанской ССР, Эстонской ССР и некоторыми другими.

Все большей удельный вес приобретает в республиканских библиотеках разработка теоретических и методологических основ информационно-библиографической деятельности, исследование ее эффективности, вопросов библиографической терминологии, стандартизации и автоматизации в библиографии, а также истории и перспектив развития национальной библиографии. Например, Государственной библиотекой Эстонской ССР им. Фр. Крейцвальда проведены научные исследования по темам «Роль научных и специальных библиотек в системе научно-технической информации республики» и «Читательский интерес, рекомендация литературы и индивидуальная информация в массовой библиотеке». В текущем пятилетии будет вестись научно-исследовательская работа по терминологии библиографоведения, истории эстонской библиографии и по проблемам использования ЭВМ, в частности при составлении и издании сводных каталогов зарубежных книг.

Расширяется и научно-методическая деятельность республиканских библиотек в области библиографии. Они оказывают постоянную методическую помощь областным и массовым библиотекам своих республик по вопросам справочно-библиографического и инфор-



мационного обслуживания читателей, регулярно проводят совещания и конференции, организуют курсы повышения квалификации библиографов, анализируют плановую и отчетную документацию, проводят смотры библиографической работы, рецензируют составленные библиографические пособия.

Все республиканские библиотеки активно участвуют в централизации сети государственных массовых библиотек, разрабатывают принципы и методы библиографического обслуживания в централизованных библиотечных системах. Особое внимание уделяется организации справочных картотек библиотек своего города (или района) и единого библиографического аппарата, созданию сводных каталогов справочных фондов библиотек, подготовке сводных перспективных планов библиографической деятельности, кооперации библиотек в информационном обслуживании читателей, выполнению справок, составлению списков новых поступлений в ЦБС и публикации их на страницах городских и районных газет.

Государственной библиотекой Белорусской ССР им. В. И. Ленина уже разосланы документы «Примерное положение об информационно-библиографической работе централизованной библиотечной системы» и «Профиль комплектования центральной библиотеки районной ЦБС справочно-библиографическими пособиями», в соответствии с которыми в ряде библиотек республики организованы и действуют справочно-информационные центры. Государственные библиотеки Эстонской ССР, Латвийской ССР и Литовской ССР проводят совместное исследование «Центральная библиотека как информационный центр ЦБС». Ряд других республиканских библиотек разрабатывают вопросы межведомственной централизации, в частности централизации библиографической деятельности по обслуживанию читателей в библиотеках различных ведомств.

Необходимо все больше развивать формы взаимодействия республиканских библиотек с библиотеками других систем и ведомств, органами информации, профсоюзными и комсомольскими организациями, а также шире использовать радио, печать, телевидение для пропаганды книги и библиографии. Уровень координации библиографической работы на местах пока нельзя считать удовлетворительным. Поэтому в десятой пятилетке республиканским библиотекам предстоит много потрудиться над выполнением координационных планов совместной деятельности, как общегосударственного, так и республиканского масштаба. Особого внимания потребует претворение в жизнь «Сводного перспективного плана издания рекомендательных библиографических пособий на 1976—1980 гг.», составленного Государственной библиотекой СССР им. В. И. Ленина и утвержденного Министерством культуры СССР.

Библиографическая работа республиканских библиотек в условиях постоянно возрастающей роли книги и усложняющихся задач коммунистического строительства приобретает все большее значение. Каждый аспект этой работы представляет собой определенную систему форм и методов библиографического и информационного обслуживания, находится в тесной взаимосвязи с другими аспектами. Поэтому необходим единый подход ко всем проблемам библиографической деятельности республиканских библиотек, который позволит решать их централизованно, в общем комплексе задач, выдвинутых XXV съездом КПСС.